

致敬奋斗者!

——电视专题片《金坛2020》解说词

【配音】
日月经天,江河行地;
关山飞度,大道笃行。
历史的车轮滚滚,
2020,却以人们最意想不到的方式打开了。

【配音+画面】
近期湖北省武汉市等多个地区发生新冠疫情。
金坛区疫情防控应急指挥部正式成立。
启动突发公共卫生事件一级响应。

这是极不平常的一年!
也是极不平凡的一年!

【画面+字幕】江苏省省长吴政隆

这里是抗击疫情的“兵工厂”,多生产一只口罩,医护人员和人民群众就多一道安全防线。

【现场同期】江苏省副省长马欣

河海大学常州新校区开工建设!

【现场同期】中共常州市委书记 齐家滨

金坛区作为常州西部新城区,坚持实体为本,产业强区,大力引进高质量德资项目。

【现场同期】中共常州市金坛区委书记 狄志强

金坛高铁枢纽开工!

【现场同期】常州市金坛区人民政府区长 陆秋明

钱资湖大桥通车!

面对疫情,广大党员干部逆行而上、冲锋在前,企业家们挺身而出、以义担当,全区人民守望相助、同心抗疫,书写了众志成城的“战疫纪”。

朱林镇长长兴村经济合作社 刘辉

24小时,随叫随到……

金坛公安分局交警大队滨湖中队 肖雷

每天会盘查几千辆车。

金坛区人民医院重症医学科医师 丁东亮

此次出征我们必将不辱使命、凯旋归来。

常州恒方大高分子材料科技有限公司 陈美丽

从初二初三就开始安排发货。

【现场同期】中共常州市金坛区委书记 狄志强

战斗最艰难时候,大家一定要坚持住,打赢这场仗。

无论怎样的暗礁险滩,无论多大的惊涛骇浪,都挡不住金坛人民乘风破浪、奋勇前行的决心和脚步。

1月下旬以来,健尔康公司满负荷运转;

2月中旬,部分规模企业复工;

2月25日,首批外来务工人员来坛;

2月下旬,400多名外籍员

工快速返岗;
3月初,南沿江城际铁路金坛段建设复工开工。

全区各级各部门夜以继日进园区,访企业,问需求,与广大企业家同心同行,科学防控、精准施策。

打出驻企帮扶、解困纾难、减税降费等“组合拳”……一揽子政策周密齐全,力度空前。

全年减税降费32.2亿元,兑现增值税留抵退税15.26亿元,向上争取资金17亿元;

从加速度复工复产,到多措并举促进实体经济企稳回升;

从推动重点项目快建设,到创新方式招引优质项目。

决战两个加快,百日攻坚号角嘹亮!

——成功举办全球招商网络大会和新一代移动通信、光伏新能源、生物技术和新医药、新能源汽车等四个产业发展峰会。

诸多行业龙头、领军专家、投资精英等汇聚金坛,“三新一特”产业名声远扬!

——既有面对面,也有屏对屏,线上线下结合,网端云端同步,全天候、全平台、全产业,主要领导身先士卒,区镇板块竞相出击,形成招商引资“葡萄串”效应。

全年新签约引进项目121个,协议投资总额480亿元,其中工业项目115个,协议投资总额470亿元。超30亿元或3亿美元项目3个,超50亿元、百亿元重大项目均有突破,“三新一特”产业占比达93.9%。

招商引资“不断链”,项目建设“不断线”——

3月23日,江苏金旺智能工厂项目奠基

3月30日,联东U谷金坛科技产业园项目开工

6月18日,莱克勒喷嘴系统(常州)有限公司奠基

6月24日,常州鸣源牧业有限公司项目奠基

7月16日,爱派尔(常州)数控科技有限公司项目奠基

8月18日,“盐穴压缩空气储能国家试验示范项目”主体工程开工

8月18日,常州南顺油脂有限公司项目奠基

9月26日,总投资超200亿元的16个重点项目集中开工。

胜伟策、当升科技一期、SK隔膜一期、蜂巢能源二期等重大项目竣工投产;晨创5G通讯基站、中盐盐穴压气储能电站等重点项目加快推进。

立于潮头,方知浪高风急;

登高望远,才见海阔天高。

这一年,城市能级再度攀升,倾力打造长三角投资热土、产业高地。

6月28日,河海大学常州新

校区在长荡湖畔开工,规划全日制在校学生2万人,力争2023年秋季学期投用;

9月28日,历时123天,中德(常州)创新产业园开园,中国(常州)德国中心启用,金坛速度再创新标杆。为德资企业提供一站式交流、展示、运营和服务载体,获批江苏首批“国际合作园区”;

11月28日,钱资湖大桥建成通车,城市新版图向南拓展;

12月5日,南京都市圈发布官宣:金坛成为新成员。

12月12日,金坛第一人民医院新址新建项目落成启用;

12月30日,金坛高铁枢纽开工,一期投资10.8亿元,齐全的功能,独特的造型,引人注目!

光荣的桂冠,从来都是用荆棘编成的。

这一年,金坛用多个进位、第一和唯一,书写了“一新两高”崭新篇章。

全国百强新城区排名第31位;

城市市辖区高质量发展37名;

2020年实现地区生产总值可比价增长5.5%,增幅连续第七年位居常州市第一;

进出口总额同比增长18%,增幅常州市第一;

工业用电量同比增长16.4%,增幅苏南各县市区第一;

182家工业企业应税销售超亿元,其中28家超10亿元;东方日升首超百亿。8家企业纳税超亿元。

蜂巢能源、中航锂电获评常州仅有的两家独角兽企业。

【现场同期】江苏省副省长马秋林

前几年积累的一批项目,今年正好都陆续投产,对今年在困难时期(金坛)经济保持平稳发展起到了至关重要的作用。

承载一年的卓绝奋斗,成就五年的快速发展。

“十三五”时期,全区上下围绕跨越发展、快速崛起奋斗目标,坚定不移,铆足干劲,敢干敢拼,打破常规,创造了非常宝贵的发展“黄金期”,实现了“增幅始终领跑,总量不断进位”,经济总量从苏南的“锅底塘”到跻身苏南发展第二方阵。

2020年,实现地区生产总值973.15亿元,是“十二五”末的1.85倍;

一般公共预算收入55.8亿元,是“十二五”末的1.5倍;

工业应税销售收入1625亿元,是“十二五”末的2.3倍。

实现规模以上工业增加值346.09亿元,是“十二五”末的1.4倍;

前瞻布局新产业,成功招引

大项目,金坛的产业地图完美蝶变,实现了结构层次与发展动能的双优化——

五年来,实施省重大项目21个,签约引进项目832个,完成工业实际投入983.5亿元;

规上工业企业比“十二五”末净增101家;“三新一特”产业以28%的规上企业数,占全区应税销售收入46%;

五年累计净入库税收超3亿元工业企业10多家,累计单体有效投入超10亿元工业项目近20个;金昇控股、中航锂电分列第一。

高新技术企业新增157家,“两站三中心”53家;

社会消费品零售总额年均增长8.2%;

金融机构存贷款余额年均增长14%以上。

五年间,区域经济能级攀上新高!

交通先行,放大发展格局,重塑经济地理。

“十三五”期间,交通建设总投资98亿元,是“十二五”的1.3倍。

南沿江城际铁路在金坛打下第一桩,国道233金坛段、省道265金坛段、茅山旅游大道、长荡湖旅游大道等建成通车,30分钟交通圈加快形成。金坛港—太仓港内河集装箱航线开通。

立体构架、内畅外联,苏南新中轴,快速通勤地,金坛脱颖而出!

交通提速,城市提质,服务提效,“金坛号”节节催动。

经济开发区排名不断争先,省级华罗庚高新区获批,金坛茅山成为休闲旅游新热点,长荡湖再现一湖秀美,大发展序幕正徐徐拉开。

滨湖新城,五年大变样!

一桥飞架南北,环湖风光旖旎;

城市形象馆、图书馆、民防馆相继开馆,人力资源服务中心、第一人民医院、华罗庚中学滨湖校区先后落成,万达、万科、融创等20多个国内知名开发商,落子金坛。

新城华彩建设,老城更新改造。

五年间投入民生项目超230亿元,一大批教育、医疗、文化、养老等项目建成投用;全国文明城市建设不断深化,乡村振兴全面推进,生态环境有效改善。

宜居宜业幸福城,金坛成为常住居民持续增长的活力城区。

今天的金坛,动能澎湃;

未来的金坛,目标远大。

常州市委书记齐家滨强调,金坛要用好山水资源,做强现代产业,提升城市功能,打造美丽常州新样板,加速与常州主城区

同城发展。

常州市市长陈金虎指出,要优化区域创新布局,支持金坛筹建高新区、金坛开发区升格国家级,支持金坛建设国家城乡融合发展试验区。推动金坛建设常州西部新城区、发展新增长极。

奋进“十四五”,格局决定未来,追赶进而超越!

战略上,更加清晰——放大格局,矗立苏南发展第一方阵。

行动上,更加坚定——奋力拼搏,“五年目标、四年完成”。

北电爱思特(江苏)科技有限公司总经理 李世旭

感受到金坛政府的努力。

博姆克电子(常州)有限公司总经理 udo jeakel

我认为在金坛成立新公司是非常正确的选择

胜伟策电子(江苏)有限公司董事长总经理冯学利

金坛是整个长三角最后一个宝地。

中航锂电科技有限公司董事长总经理 刘静瑜

要将中航锂电打造成国际领先公司

蜂巢能源科技有限公司首席运营官 尤军

立足金坛 布局全球

市民 万女士

景观越来越漂亮了,商场也很多,道路四通八达。

学生

期待在家门口上大学。

市民 叶女士

各方面实力都越来越好了

市民 丁女士

我对金坛未来的发展充满期待

新市民

明年可以高铁出行

市民

幸福,要靠双手奋斗出来。

市民

高速助跑,高铁提速,高校赋能,金坛未来可期。

“十四五”征程已经开启,让我们在中共金坛区委坚强领导下,强化创新推进,聚焦“发展格局攻坚行动、两个加快创新行动、工业经济跃升行动、百姓幸福提升行动”,确保“十四五”开局之年取得超常业绩,以更加优异成绩向建党100周年献礼!

2021,

我们九牛爬坡,一起出力,金坛的发展,必将如虎添翼!

致敬!

每一位奋斗在金坛大地的创新创业创优者!

撰稿:刘佳 左燕 陈玲 余凤
摄制:浦映 张晓军 朱顺 盛彦茹 吴伟 柏华